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Lista de Exercicios

1. Dado o conjunto X = {1,2,3,4} e seja
R={(x,y)|X e X ANy e X A((x —y) é miltiplo de 2)}
S={(z,y)|X € XNy e X A((x—y)émiltiplo de 3)}
Enumere R
Enumere S
Enumere RU S
Enumere RN S

2. Dadas as relagoes P = {(1,2),(2,4),(3,3)} e Q ={(1,3),(2,4),(4,2)}
Ache

(a) PUQ
(b) PNQ
¢) o dominio de P
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3. Dada o conjunto S = {1,2,3,4} e a relacao p em S definida por

p=1{(1.2),(4,3),(2,2),(2,1),(3, 1)}

Mostre que p nao é transitiva. Desenhe o grafo e a matriz da relagao. Ache

uma relacao py tal que p C py e na qual p, seja transitiva.

4. Determine as propriedades das relacoes mostradas na figura abaixo e escreva

as maftrizes correspondentes.
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Figure 1: Grafos de relagoes binarias

. Seja X ={1,2,...T e p={(x —y) |x —y é divisivel por 3}.

Mostre que p é uma relacao de equivaléncia e desenhe o grafo de p.

. Seja Z o conjunto dos inteiros e seja p a relacao chamada “moédulo congruente
3”7 definida por
p=A(z,y)lx € ZANy € Z A (x —y) é divisivel por 3}.

Determine as classes de equivaléncia geradas pelos elementos de Z.

. Seja X ={a,b,c,d, e} e seja C = {{a,b},{c},{d,e}}. Mostre, explicitando a

relacao de equivaléncia p que define C' como uma particao de X.

. Seja o conjunto A = {a,b,c} e o conjunto
X =PrA)= 10,{a},{b}.{c}. {a,b},{a, c}. {b,c}, A}.

Mostre que a relagao de inclusdo (C) é uma relagao de ordem. Esta relacao é

de ordem total ou parcial? Porque?

. Sejam os conjuntos X = {xy, 29, x5, 24, 5,26}, Y = {1, Y2, Y3, Y1, Ys }

e /. ={z1,22,23, 24}

Dadas as relagoes R = {(x1,y3), (22, Y2), (¥2,Y3), (3, ys5), (¥5,y4), (¥6, Y1) } €
S ={(y1, 22), (y2, 21), (Y3, 21), (ya, 23), (Y5, 72) -

Ache a relacao Ro S.



